

◆“历史上的繁星”系列之一百五十三

■文/京九晚报全媒体首席记者 贾若晨

商丘古国史记

之

# 一代枭雄梁孝王(上)

主讲人

马媛媛,女,汉族,河南开封人。2011年毕业于南京大学,获博士学位。同年进入商丘师范学院历史与社会学院任教。先后讲授古文字学、考古发现与华夏文明、中国文学史、消费心理学及文化产业创意与策划等课程。主要从事先秦历史与文化的研究,目前已在《中国农史》《西南大学学报》《郑州大学学报》《图书与情报》《图书馆理论与实践》《贵州文史丛刊》等核心期刊发表了数篇论文。主持河南省教育厅人文社科项目等3项,参与完成教育部项目1项、河南省哲学社科规划项目等省级项目3项。

阅读提示

梁国汉墓中之所以能埋藏如此多的珍宝,得益于梁国强大的国家实力。而梁国这盛极一时的国家实力,又来自于汉廷的大力支持和照顾。正是因为有了汉景帝和窦太后无以复加的宠爱,梁孝王刘武才能拥有堪比汉廷的势力。但梁国的国运并不恒昌,历代梁王的命运也都不顺利,甚至可以说梁国和梁王自封建开始便命运多舛。本期,马媛媛老师将为大家讲述梁国和梁王的故事。



梁孝王刘武塑像

君”,这些诸侯王不仅在官制方面与皇帝“等齐”,有着独立的财政经济权,甚至拥有铸币权,而且还有自己的纪年和军队。到了汉文帝时期,这些诸侯王已经形成了具有相对独立性的诸侯王国格局,犹如回到了战国时代。在这种情况下,梁国的重要性显得格外突出。

梁国的位置至关重要。梁国地处山东、河南、安徽交界处,是一个南北狭长的地带,正好处于东方诸侯通往西汉都城长安的交通要道上,扼守咽喉之地,如果梁国守不住会直接影响到齐国、赵国,进而威胁到关中。如此关键的地理位置决定梁国历代的诸侯王都要选择宠子或宠弟担任,特别是在诸侯王们蠢蠢欲动的政治形势下,梁王的人选显得尤为重要。最终,汉文帝迁淮阳王刘武为新一任梁王,这就是梁国历史上最为著名的国君——梁孝王。

## 刘武其人

梁孝王刘武的出身极为高贵,他的父亲是汉文帝,哥哥是汉景帝,母亲是窦太后,他们是汉初历史上极为重要的三位政治人物。

梁孝王对于母亲极为孝顺,每次听说太后生病,便吃不下东西,睡不好觉,而窦太后出于“娘怜少子”的心理,对梁孝王也极为宠爱。梁孝王作为窦太后的宠子,汉景帝的宠弟,在封地、财物方面得到极大的赏赐,“以王四十余城,居天下膏腴之地,赏赐不可胜道,府库金钱且巨亿万,珠玉宝器多于京师”。

梁孝王不仅得到了肥沃的土地、丰厚的财物,在政治待遇方面更是得到了非同一般的对待。例如,梁孝王入京晋见景帝,景帝派使者拿着符节,驾着皇帝乘坐的驷马车,到关前迎接梁王。朝见景帝后,刘武呈上奏折请求留在京师,因为很受太后宠爱的缘故得以获准。孝王入宫则陪侍景帝同乘步辇,出宫则同车游猎,到上林苑去射鸟兽。梁国的侍中、郎官、谒者只须在名簿上登记上姓名,便可以出入天子殿门,和朝廷的官员没有区别。

根据汉朝的制度,诸侯王朝见天子,应当一共只见四次。刚到京城时,入宫晋见,谓之“小见”;到了正月初一的清晨,捧着皮垫摆上璧玉向皇帝道贺正月,谓之“法见”;再过三天,皇帝为侯王设下酒宴,赐给他们金钱财物;再过两天,诸侯王又入宫“小见”,然后辞别归国。一共留居长安不过二十天。所谓“小见”,即在宫内不拘大礼相见,饮食于王宫禁地,这不是一般士人所能进入的。而梁王西入长安朝见皇上,留居宫中将近半年的时间。另外,按汉朝的礼仪制度朝见皇上庆贺正月,通常是一王和四侯一起朝见,十多年来进京一次。而梁王却连年入京朝见,并久留于京。

这些情况表明,梁孝王其特殊的身份使得他能够屡屡违反规章制度。汉景帝对于这些违反礼制的行为非但不制止,反而纵容弟弟的违规行为,可见梁孝王的受宠程度。除了汉景帝,窦太后对梁孝王的宠爱也是到了无以复加的程度,不仅大量赏赐财物,违反诸侯王不得久留京师的的规定,甚至想要把江山留给这个小子。汉景帝在一次与梁孝王的宴饮中曾说自己死后将王位传给弟弟,梁孝王心中暗喜,窦太后也是暗自高兴,特别是在汉景帝废栗太子之后,窦太后甚至明确表达出将梁孝王作为王位继承人的意愿,只是后来受到大臣们的反对而不得不作罢。

受宠的梁孝王仗其母窦太后对他的溺爱,汉景帝对他的放纵,骄横恣睢,大肆扩建宫室,“于是孝王筑东苑,方三百余里。广睢阳城七十里。大治宫室,为复道,自宫连属于平台三十余里”。增殖其财货,“而府库金钱且巨亿万”,珠玉宝器甚至多于京师,过着奢侈豪华的生活。更过分的是,刘武的车马服饰都和天子相似,“得赐天子旌旗,出从千乘万骑。东西驰猎,拟于天子。出言辟,入言警”,达到了僭越的地步。这些盛极一时的辉煌,也为梁国之后的悲剧埋下了伏笔。

## 梁国初立

说起汉代梁国,最为大家熟悉的历史内容可能是梁国在汉景帝时七国之乱中的突出表现,以及梁孝王刘武本身与窦太后、汉景帝之间的故事。于是一些不太熟悉历史的朋友很容易产生一种错觉——梁国一直是掌握在刘氏皇族手中的诸侯国。实际上,西汉最早的梁王并不是刘家子孙,而是楚汉相争之际的一方诸侯彭越。

彭越本是山东巨野泽中以打渔为生的渔夫,还伙同一帮人做强盗,可谓出身草莽。秦朝末年,随着陈胜、吴广的揭竿而起,各地反秦势力蠢蠢欲动。彭越也在这一时期崭露头角,但他从一开始便表现出军事投机的本性。《史记·魏豹彭越列传》中记载了这样一个故事,当时陈胜、项梁已经聚兵起义,有人就对彭越说:“很多豪杰都争相树起旗号,背叛秦朝,你可以站出来,咱们也效仿他们那样干。”彭越说:“现在两条龙刚刚搏斗,还是等一等吧。”

彭越起兵之初是作为一支独立的反秦力量,独自为政没有归属。直到汉王二年春,公元前205年,彭越才正式归属于汉王刘邦。刘邦命彭越做魏国国相,独揽兵权,平定梁地。之后,彭越作为刘邦得力干将立下了汗马功劳,不仅攻

城略地,还曾在黄河沿岸经常往来出没游动作战攻击楚军,在梁地断绝楚军的后援粮草,史称“彭越挠楚”。

汉高祖五年,公元前202年,刘邦约彭越、韩信共击楚军。彭越此时又表现出其投机的本性,他回答道:“魏地刚刚平定,还畏惧楚军,不能前往。”于是按兵不动,致使汉军大败。张良于是向刘邦献计封彭越为梁王之计谋:“齐王韩信自立,不是您的本意,韩信自己也不放心。彭越本来平定了梁地,战功累累,当初您因为魏豹的缘故,只任命彭越做魏国的国相。如今,魏豹死后又没有留下后代,何况彭越也打算称王,而您却没有提早作出决断,您和两国约定:假如战胜楚国,睢阳以北到各城的地,都分封给彭越为王;从陈以东的沿海地区,分封给齐王韩信。齐王韩信的家乡在楚国,他的本意是想再得到自己的故乡。您能拿出这些土地答应分给二人,这两个人很快就可以招来,即使不能来,事情发展也不致完全绝望。”于是刘邦派出使者到彭越那里,按照留侯张良的策划行事。使者一到,彭越便率领全部人马在垓下和刘邦会师,大败楚军,重创项羽。彭越由此被封为梁王,建都定陶。

## 汉初风云

彭越这人虽然有很强的投机性,但也是有真本事的。彭越与韩信、英布一起被称为汉初三大大将,是西汉开国功臣。栾布曾高度评价彭越的军事贡献:“方上之困于彭城,败荥阳、成皋间,项王所以遂不能西者,徒以彭王居梁地,与汉合从苦楚也。当是之时,王一顾,与楚则汉破,与汉则楚破。且垓下之会,微彭王,项氏不亡。”在栾布看来,彭越是影响楚汉之争胜负的关键人物。

在建立汉朝的过程中,汉高祖刘邦分封了八个异姓诸侯王,他们分别是赵王张耳、长沙王吴芮、淮南王英布、燕王臧荼、史称韩王信的韩王韩信(后徙为楚王齐王韩信)、梁王彭越、燕王卢绾。异姓王的封地总面积超过了汉郡,他们拥有武装,行政自主,名为汉臣,实为汉廷不能控制的独立王国。汉高祖及其统治集团先后铲除韩信、彭越、英布,彭越是被人告发谋反,被刘邦以“反形已具”的罪名诛杀三族,枭首示众。余下的几个异姓王也相继被杀、被废,仅存势力最小的长沙王吴芮。解除了异姓王对汉朝的威胁。班固认为这些异姓王的覆灭完全是他们咎由自取:“(八位异姓王)皆微一时之权变,以诈力成功,咸得裂土,南面称孤。见疑强大,怀不自安,事穷势迫,卒谋叛逆,终于灭亡。”

彭越之后,陆陆续续又有刘恢、吕产、刘太、刘揖等人被封为梁王。公元前196年,皇子刘恢被封为梁王。高皇后七年,公元前181年,刘恢被迁为赵王,吕后的弟弟吕产被封为梁王。但吕产一直待在京城长安,并没有到梁国赴任。吕产被朝中大臣杀掉后,公元前178年,汉文帝的小儿

子刘揖被封为梁王。公元前169年,刘揖从马上摔下而死,溢为梁怀王。刘揖去世后,没有子孙继承王位需要重新立一位梁王,而此时的汉代政治形势已经起了微妙的变化,其原因便与汉高祖刘邦除异姓王分封同姓王的政治举措有关。

异姓王被除掉之后,为巩固统治,汉高祖大量分封同姓子弟和功臣。他与臣下杀白马盟誓:“如果不是刘姓子弟封王、不是功臣封侯的,天下共诛之。”刘邦之所以不实行秦代建立的郡县制,而是采用王国与郡县并行的郡国制,是因为他认为周王朝亡于分封,而秦王朝亡于不分封——如果封国林立,到处都有皇族成员,陈胜、吴广就不可能成功地起义。秦不实行分封制,特别是没有分封自己的子弟亲属为诸侯,所以一旦出现反叛就没有人出来拱卫王室,从而形成土崩瓦解的局面。于是刘邦采取了一个折中的办法,一方面保留秦王朝的郡县制,另一方面则恢复了周王朝的分封制度。同时规定,封国与县互不干涉,封国享有独立的行政权和军权。名义上,它和县一样都归中央政府领导。

刘邦认为分封刘姓子孙为诸侯会巩固刘家江山,但分封王侯的结果,却使汉高祖始料不及。一些诸侯王逐渐在封国内各自为政,无视皇帝的诏令,有的甚至还图谋夺取皇位,封国和中央政府之间出现了离心现象,羽翼丰满的诸侯势力日益强大并形成“尾大不掉”之势,最终导致了汉朝历史上影响深远的“七国之乱”。

这些受封的同姓诸侯王其实是与皇帝“共天下”的“人